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國小-溝通表達 

一、課程設計原則與教學理念 

十二年國民基本教育之課程以「自發」、「互動」、「共好」為理念。所以本教材之設計，

以下列四個面向為原則： 

1.學童需要的能力：若要成為具有社會適應力與應變力的終身學習者，孩子要能覺察學習

需求，主動搜尋訊息；除能擷取明確訊息、連結訊息關係外，且能提出個人詮釋、評估

訊息真偽，更要比對先前所知，而再次蒐尋訊息，最後還能以口語和文字，表達自己想

法。 

2.大人應轉變角色：大人需從獨攬學習主權的重責，轉為漸進釋放責任到孩子身上；在教

學方式上，也從傳授知識轉為引領學習方法為主；在互動方式上，從大人、小孩（師生）

互動轉為大人、小孩（師生）以及小孩、小孩（生生）並重；評量焦點，則從重視成果

轉為歷程與結果並重。 

3.教材扮演的功能：書本方面，擷取繪本內容，以圖文並茂、貼近生活的趣味故事，誘發

小孩閱讀興趣。習作方面，則有步驟和圖示，讓小孩在大人引導後，能與他人合作、甚

至能自我學習。 

4.家長參與小孩學習：身為教育合夥人的一員，家長應鼓勵孩子勇於接受學習任務的挑戰，

與教師交流，共同引領小孩的成長。 

 

二、單元課程結構：以第二學習階段為例 

     課文內容 

 

學習步驟 

一、蛇和蜥

蜴 

二、對不起，

請排隊 

三、大家一起

泡溫泉 
四、統整 

註：T代表大

人（老師）、

S代表小孩學

生） 

親近它 

看課名，想經驗 TS 

SS 
S 

 

看圖片，猜大意 TS 

聽內容，連圖文 TS 

讀文字，做記號 TS SS 

察疑惑，理詞句 TS SS S 

理解它 

理重點，思意涵 TS TS SS TS 

讀全

文，察

特色 

字詞    TS 

句子 
TS SS SS 

TS 

段落 TS 

運用它 

習寫字，造新詞     

組語詞，寫句子     

組句子，成段落 TS SS 
TS S S 

組段落，成篇章   

三、教學對象 

本教材對象為三下學童。一年級的學童因剛進入學校，除需適應小學生活外，上學期幾
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乎花很多時間學習標音符號及國字的認讀，所以建議在二年級、三年級與五年級先學會如何

閱讀故事體，形塑閱讀故事體的基模，在四、六年級時，則能帶入學習另一模組文本，如，

說明文的閱讀方法。 

四、教材地位 

本教材含課本、習作、延伸教材三部分，主要以學童自學為主。但建議先由教師在課中

引導，並提供學童課前預習與課後複習的鷹架。在使用上，課本與習作交互運用，無主次之

分，課本與習作共同引領教學與學習的方向，並以「自我挑戰」活動，將學習場域延伸至生

活中，遷移學習到的方法。 

五、教學評量 

本教材在認知方面的評量主要為習作的紀錄，學童以不同顏色的書寫，紀錄學習歷程，

包括個人的想法以及討論後的修正等。技能與態度方面的評量，則是透過實作活動，根據教

室中的觀察，來發現學童是否會主動學習，並透過口語發表，評估學童是否能運用所學，以

了解其技能學習與方法是否純熟。 

六、教學案例 

此教學示例設計，是以「理解監控」策略為本，呈現其在三課中實施的歷程。而此教學

活動，主要在每課的第二節進行。每一課進行的方式，會因學童經驗的不同而調整。基本上

是依據「責任漸進釋放」原則進行。第一次教學，由解決陌生語詞開始，教師示範後進入小

組討論；第二次教學，小組討論解決陌生語詞，教師示範解決陌生句子；第三次教學，學生

個人解決陌生語詞，小組討論解決陌生句子。 

請見下表： 

     課文內容 

 

學習步驟 

中年段 註：T代表大

人 

（老師）、S代

表小孩（學

生） 

一、蛇和

蜥蜴 

二、對不起，

請排隊 

三、大家一起

泡溫泉 
四、統整 

親近它 

看課名，想經驗 TS 

SS 

S 

 

看圖片，猜大意 TS 

聽內容，連圖文 TS 

讀文字， 

做記號 

TS SS 

察疑惑， 

理詞句 

TS SS S 

理解它 

理重點，思意涵 TS TS SS TS 

讀全

文，察

特色 

字詞    TS 

句子 
TS SS SS 

TS 

段落 TS 

運用它 

習寫字，造新詞     

組語詞，寫句子     

組句子，成段落 TS SS 
TS S S 

組段落，成篇章   
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教學單元活動設計 
單元名稱 溝通表達 

時間 
共 3 節，

120 分鐘 主要設計者 陳欣希、林冬菊、花梅真 

學習目標 培養學生利用「理解監控」策略處理語詞和句子的能力。 

學習表現 

 4-Ⅱ-5 利用字義推論詞義。 

 5-Ⅱ-3 掌握句子的意義與主要概念。 

 5-Ⅱ-8 覺察自己的閱讀理解情況，適時調整策略。 

學習內容 

 Ab-Ⅱ-3 常用字部首及部件的表音及表義功能。 

 Ac-Ⅱ-3 基礎複句的意義。 

 Ac-Ⅱ-4 各類文句的語氣與意義。 

領綱核心素養 
E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

 國-E-A2 透過國語文學習，發展學習及解決問題策略。 

核心素養呼應

說明 

透過教師的引導，讓學童在文本的情境脈絡下，藉由建構、討論等方式，

體驗、實踐「理解監控策略」。在解決陌生的語詞和句子的歷程中，習得自我

解決問題的能力，同時也增進對文本的理解。 

教學活動內容及實施方式 
(第一課-「蛇和蜥蜴」的策略教學安排於以下所示之本課第二節次實施) 

教學

時間 

評量

方式 

【準備活動】 

一、教師說明學習目標：解決陌生語詞的方法。  

二、教師說明上課方式與「解決字詞問題流程圖」工具單。 

 

5 

 

 

專心

聆聽 

【發展活動】 

一、 做記號 

1. 教師示範：教師以文本第一段，說明遇到不懂的語詞如何做記號。 

2. 學生自行默讀全文，圈出不懂的語詞。 

二、 解決陌生語詞 

1.教師示範:教師根據「解決字詞問題流程圖」的步驟，示範如何找出「另眼

相看」的意思。 

 步驟一「找不

懂」：一邊閱

讀一邊找出不

懂的語詞並做

記號。 

 步驟二「用方

法」：利用

「部件」、「拆

詞」、「上下文

推論」找出語

詞的意思。 

 步驟三「回句

中」：將語詞

的意思放回句

中再讀一次，檢視答案是否適當。 

2. 學生練習 

 小組討論：學生分組討論其他陌生語詞的解決方法與詞義。 

 

 

5 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

課文

紀錄 

 

 

 

 

 

習作

紀錄 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語
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 小組發表：各組分享陌生語詞的解決方法與詞義。 

三、檢核：教師以一個語詞檢核學生的學習成果。 

發表 

【統整活動】 

一、教師引導學生歸納本節學習重點 

1. 遇到陌生語詞可利用工具單的方法來解決。 

2. 一個語詞的解決方法可能不只一種。 

3. 有時得用多個方法才能找出詞義。 

4. 找到答案後，要記得放回句中檢查。 

二、學生自評：下次遇到陌生語詞，需要何種學習方式 

1. TS：需要老師帶著練習 

2. SS：需找同學一起練習 

3.  S：以後自己練習即可 
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口語

發表 

 

 

 

習作

紀錄 

 

教學活動內容及實施方式 
(第二課-「對不起，請排隊」的策略教學安排於以下所示之本課第二節次實施) 

教學

時間 

評量

方式 

【準備活動】 

一、教師說明學習目標： 

1. 小組討論以熟練解決陌生語詞的方法。 

2. 學習解決陌生句子的方法。  

二、教師說明上課方式與「解決句子問題流程圖」。 
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專心

聆聽 

【發展活動】 

一、做記號:學生自行默讀全文，圈出不懂的語詞和句子。 

二、解決陌生語詞 

1. 小組討論：學生根據「解決字詞問題流程圖」的步驟，找出陌生語詞的

詞義。 

2. 小組發表：各組分享陌生語詞的解決方法與詞義。 

3. 教師檢核：教師以一個語詞檢核學生是否掌握解決語詞問題的方法。 

三、解決不懂的句子 

1. 教師示範:教師

根據「解決句

子問題流程

圖」的步驟，

示範如何找出

句意。 

第 2 段「烏龜

動作慢，……果

然搶到第一

名。」 

 根據「果

然」判斷

此句包含

了原因和

結果，得

到的意思

為「因為烏龜動作慢，所以早出門，才能搶到第一名」。 

 將句意放回句中，檢視答案是否適當。 

 

3  

 

15  

 

 

 

12 

 

 

 

課習

紀錄 

 

參與

討論  

 

口語

發表 

 

 

 

 

專心

聆聽 

 

 

 

 

 

習作

紀錄 

 

口語

發表 
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2. 學生練習 

 小組討論：學生分組討論其他句子的解決方法與句意。 

 小組發表：各組分享方法與句意。 

九、師生共同歸納解決句子問題的方法 

【統整活動】 

一、教師引導學生歸納本節學習重點 

1. 遇到陌生語詞和不懂的句子，都可用工具單的方法來解決。 

2. 無論找到的答案是什麼，都要放回句中檢查，確認答案是否適當。 

二、學生自評：下次遇到陌生語詞、不懂的句子，需要何種學習方式 

1. TS：需要老師帶著練習 

2. SS：需找同學一起練習 

3.  S：以後自己練習即可 
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習作

紀錄 

教學活動內容及實施方式 
(第三課-「大家一起泡溫泉」的策略教學可安排於以下所示之本課第一節次實施) 

教學

時間 

評量

方式 

【準備活動】 

一、教師說明學習目標： 

1. 個人練習解決陌生語詞的方法。 

2. 小組討論以熟練解決陌生句子的方法 
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專心

聆聽 

【發展活動】 

一、學生自行默讀全文，圈出不懂的語詞和句子。 

二、解決陌生語詞 

1. 學生根據「解決字詞問題流程圖」自行找出方法與詞義。 

2. 學生個人與小組比對方法與詞義，並自行修正、補充。 

三、解決不懂的句子 

1. 小組討論：學生根據「解決句子問題流程圖」的步驟，找出方法、判斷

句意。 

2. 小組發表：各組分享解決方法與句意。 

3. 教師檢核：教師以一個句子檢核學生是否掌握解決句子問題的方法。 

 

3 

 

15 

 

15 

 

 

課習

紀錄 

 

參與

討論  

 

口語

發表 

【統整活動】 

一、教師引導學生歸納本節學習重點 

解決陌生語詞、句子的方法，可運用在不同領域的學習。 

二、學生自評：下次遇到陌生語詞、不懂的句子，需要何種學習方式 

1. TS：需要老師帶著練習 

2. SS：需找同學一起練習 

3.  S：以後自己練習即可 
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習作

紀錄 

教學提醒 

1. 教師可先引導孩子解決字詞的困難，接著理解句子的意思。 

2. 本策略教學採取「漸進釋放責任教學模式」的教學步驟，從教師示範、師

生共學、生生共學，乃至於學生獨力自學。教師帶領學生逐步練習解決語

詞、句子問題，並視學生的學習狀況調整教學步驟。 

參考資料 

1. 12 年國教語文（中年級）：貓頭鷹小學堂（溝通表達）課本、習作。 

2. 協力同行  走進十二年國教課程綱要

http://12cur.naer.edu.tw/category/post/279 

http://12cur.naer.edu.tw/category/post/279


6 

附件一：中年級課、習、延伸、評量 示例 
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附件二：課本頁面 

第一課「蛇與蜥蜴」 

  

  

 

 

 

 

 

 

 



8 

附件三：習作頁面 

第一課「蛇與蜥蜴」 

解決陌生語詞 

第二課「對不起，請排隊」 

解決句子問題 
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附件四：解決字詞問題流程圖 

 

 

 

附件五：解決句子問題流程圖 

 


